

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori  
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.  
pentru fie-care publicare.

## Invitare de abonament

la

## „Telegraful Român“

Cu 1 Ianuarie 1900 v. deschidem abonament nou cu prețurile indicate în fruntea foii, și anume:

pe un an 16 cor.

pe 6 luni 8 cor.,

pe 3 luni 4 cor.

Rugăm pe vechii noștri abonați a stărui pentru lățirea ziarului nostru, chemat a lucra și în viitor cu tot zelul la înaintarea afacerilor noastre bisericesti și școlare.

Abonamentele se fac prin mandate postale, și sunt a se reînnoi cât mai îngrabă pentru regulata expediție a foii. Numele prenumerantului, al domiciliului și eventual al poștei ultime să fie scrise cât se poate de corect și legibil.

Deore-ce edarea și susținerea organului nostru costă multe spese, rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari sunt în restanță cu abonamentul, să binevoiască a grăbi cu achitarea aceluia.

Administrația.

## La încheierea anului.

Cu ziua de mâne se încheie anul 1899 și intrăm în un an nou. Dar nu numai un an se încheie cu ziua de mâne, ci cu ea se încheie un veac, căci cu 1 Ianuarie 1900 se începe nu numai un an nou, ci și un veac nou.

Ochii sufletului nostru se mai îndreptă încă odată asupra anului trecut, încă odată mai cumpănim evenimentele din anul 1899, ca din ele să tragem învățături bune, să tragem învățături folositoare pentru biserica noastră, pentru națiunea noastră, pentru statul nostru, și în cele din urmă pentru noi ca particulari.

Ca oameni cu minte, vom învăța din păcâniile trecutului, cele bune vor servi de model pentru lucrările noastre în anul cel nou, cele rele ne vor sta înaintea ochilor ca pilde înspăimântătoare, de cari ne vom feri.

Vom face o socotelă conștientioasă acuma la finea anului, ne vom trage sēma cu noi înșine, ca să știm ce am avut, ce ne-a rămas din cele avute, ce am câștigat noi, și din ce am câștigat, ce și în ce măsură s'a asimilat bogăției noastre sufletești, în ce măsură s'a înmulțit bogăția sufletului și a inimii noastre cu cele acurate în anul trecut.

În cele bisericesti anul trecut ne-a dat bogată ocaziune ca să ne întrunim în sinode și în ședințele congresului pentru binele și prosperarea bisericii noastre.

În decursul lunii Februarie biserica a făcut pregătirile pentru primirea noului metropolit și pentru instalarea lui în scaunul metropolitan.

A fost acesta o sērbătoare de o rară frumșeță, însoțită de o rară însuflețire, și a luat parte la sērbarea aceea întrēgă biserica, căci ea chemată a fost să stērgă jalea pentru pierderea metropolitului Miron, și în locul ei să ocupe locul încrederea, iubirea și încordarea la continuarea lucrărilor pentru binele bisericii.

În decursul lunii Maiu din nou s'a întrunit congresul nostru în sesiune extraordinară, spre a regula ținuta bisericii față cu o lege a statului, care țintesce a întregi din vistieria statului venitele preoțești.

Legea de care vorbim, este articolul XIV. din 1898, care tinde a întregi venitele preoțești în toate bisericile recunoscute în stat.

Legea în sine este gravamină față cu biserica noastră. Acesta i-s'a dat expresiune în sinodele noastre eparchiale, și în numele acestora s'a făcut representațiune la timpul seu atât la casa de jos a deputaților, cât și la casa de sus a magnaților, însă fără rezultatul dorit, căci legea s'a votat fără a se considera cererile bisericii pentru delăturarea gravaminelor.

Respectând ordinea legală în stat, biserica a trebuit să se supună legii, și astfel s'a convocat în sesiune extraordinară congresul național-bisericesc spre a regula el ținuta bisericii cu putere obligatorie pentru întrēgă metropolia.

Noi am fost de părere și suntem încă și acuma, că cu toate dispozițiunile sale pentru noi gravaminale, legea aceasta poate fi în folosul bisericii noastre, decă va fi executată cu cinste și cu bunăvoință.

În multe privințe preoțimea noastră prin legea aceasta e pusă la discrețiunea organelor dela administrațiune, e expusă la șicanarea oficiilor pretoriale.

Șicanarea s'a început deja — credem — fără autorizarea și aprobarea guvernului și ca semnele timpului să fie și mai caracteristice, șicanarea s'a început în comitatul Sibiului, prin pretorele din cercul Sibiului, din un incident de tot neînsemnat.

În anul 1900 vom mai reveni noi la acest incident, acuma numai îl semnalăm ca semn al timpului la cōda anului 1899, la cōda veacului al 19.

Sinodele noastre eparchiale și-au continuat activitatea neîntrerupt, și din cât putem conchide din actele sinodale publicate, pentru binele bisericii a fost a lor activitate. În special sinodul din Arad la locul devenit vacant prin chemarea episcopului acelei eparchii la scaunul de metropolit a ales alt episcop pe unul dintre dignitarii noștri bisericesti, care cunoște afacerile din acea eparchie.

Acestea am crezut noi să le atingem în liniamente generale, ca momente memorabile în biserică.

Cu un chaos s'a început anul trecut în viața noastră de stat. Volniciile unui guvern urgisit au provocat disordine în mașineria statului, organismul nu mai funcționa regulat.

Înțelepciunea monarhului a chemat alt guvern la cărma afacerilor, care a proclamat domnirea legii, domnirea legalității, domnirea dreptății.

Ca prin minune s'a potolit furtuna la aceste cuvinte, cu cari la cōda veacului al 19 s'a început o nouă eră, în inimile oamenilor a reluat loc iubirea de pace, iubirea de lucru, încrederea.

Ca la un cuvânt magic s'a potolit marea, au încetat vânturile, și naia statului are curs normal, și cu puteri unite e împinsă spre binele comun, spre fericirea patriei.

Sunt semne, că sub conducerea cea nouă în adevăr se intenționează binele comun; vedem semne și minuni, de acea credem.

În cele interne, în cele pur interne ale noastre anul trecut nu a adus nici o schimbare. Nici el n'a adus încă iubirea în inimile oamenilor, nici el n'a adus încă încrederea reciprocă, stima reciprocă, unitatea de vederi, cari se ne întrunescă la o activitate comună.

Înțelepciunea bărbaților noștri cu inimă pentru binele poporului nostru, cu durere pentru sfășierile și neînțelegerile de până acuma, cu dor pentru crearea de raporturi mai sănătoșe, caută terene nouē de lucru, unde să se pōtă întâlni la comună activitate cei învrășbiți în cele politice.

Avem vast teren literar, unde toți putem veni cu bogăția sufletului și a inimii noastre, avem bogat teren economic, avem bogat teren financiar, avem bogat teren comercial, avem în cele din urmă deschisă viața publică în municipii, în afaceri comunale, și aici încă neînvrășbiți putem întruni la activitate binefăcătoare elementele, cari altcum în cele politice nu se unesc.

Este deschis terenul pentru afacerile bisericesti, deschis terenul pentru afacerile școlare. Dacă ne va succeda a întruni toate elementele la o activitate comună pe aceste terene, cu timpul se vor apropia unele de altele și inimile oamenilor, și va lua din nou loc încrederea și dragostea, care toate le uită, toate le suferă, care vecinic încălzește inimile oamenilor.

În direcțiunea această anul trecut a făcut multe și bune, aprōpe în toate centrele românești, și noi acestora le dăm importanța ce li se cuvine, și le accentuăm în articolul final din acest an.

Și o facem aceasta: ca să eliminăm ce rău a fost, ce rău mai este în viața noastră națională; să eliminăm terenul de lucru, care ne sfășie, ne împarte în tabere vrășmașe, și să îmbrățișăm cu căldură acele terene, care pre toți ne întrunesc la activitate comună, care ne dau din ncu încrederea reciprocă, stima reciprocă, iubirea reciprocă, care pōte face minuni în sinul poporului nostru.

An nou, veac nou!

Să începem și noi viața nouă!

## Denumirea preoților militari.

În ședința de Sâmbătă a subcomisiei delegațiunei maghiare pentru afacerile militare br. Rudnyánszky a rugat pe ministrul de resbel, să întrevină pe viitor ca preoții militari, în considerarea importanței oficiului lor și al calificației mai înalte, să fie denumiți de Maiestatea Sa.

Ministrul Krieghammer promise, că va prezenta afacerea cu recomandare Maiestății Sale.

**Delegațiunile.** La 8 Ian. n. două subcomisii ale delegațiunei maghiare au ținut ședințe în Viena: cea financiară și cea de externe. În subcomisia de externe raportorul Falk Miksa a ținut să facă și unele enunțaiți la adresa României și Sērbiei. Astfel după-ce vorbi cu clipire despre alianța triplă, care a dat mână liberă monarhiei austro-ungare la acțiune în chestii aparținătoare afară de cadrul referințelor de aliați, aminti de raportul intim cu Rusia, iar cu privire la România și Sērbia zise:

„Din partea noastră trebuie să se ridice un energetic cuvânt de protestare în momentul, când undeva se observă astfel de mișcări, cari sunt apte a influența asupra afacerilor interne ale monarhiei și mai ales a face rezistență ideii de stat maghiar“.

## Revista Bisericească

### Biserica și școla pe Domeniile Corōnei române.

D-l Ion Kalinderu, administrator al Domeniilor Corōnei române, a adresat următoarea preamurōșă și instructivă circulară agenților Domeniilor, asupra căreia atragem deosebita atențiune a cetitorilor noștri:

Domnule Agent,

Dela înființarea Domeniului Corōnei, preocuparea de căpetenie a acestei administrațiuni, călăuzită de înaltele gândiri ale Suvranilor noștri, a fost biserica și școla: în cât privește școla, am clădit locale nouē peste tot, înzestrându-le cu mobilier și material didactic, ear pentru biserică am început prin a repara pe toate cele existente și a clădi din nou locașuri sfinte, pe unde s'a simțit nevoie.

Am avut satisfacțiunea sufletescă de a constata mersul progresiv al școlilor, cari au fost cercetate din an în an, de un mare număr de școlari, fi ai locuitorilor, cari în cele din urmă s'au convins că copiii lor primesc în școlă razele luminei binefăcătoare a credinței generațiunilor următoare!

Cu privire la biserică, trebuie să spun cu părere de rău, că nu e tocmai așa. Am observat că numărul credincioșilor cari merg regulat la biserică se mărginește, în cele mai multe sate, la câte-va femei bătrâne, pe lângă slujitorii bisericii: Preotul și dascălul; și această stare de lucru se datorește în mare parte indiferențului autorităților comunale și une-ori chiar al clerului.

În elogiu neuitatului Melchisedec ce am pronunțat ca urmaș al lui \*la academia Română ziceam:

„Biserica ortodoxă s'a mulțumit totdeuna cu frumōșă sa menire de a lumina și moraliza prin toate mijlocele societatea română, fără a fi căutat cândva a-și însuși vre-o autoritate lumescă, ci mărginindu-se a împărtași suferințele poporului, a se bucura cu dēnsul, așteptând și pregătind ceasul mântuirii, când va putea transmite marea comōră“.

Biserica a iubit țara și a ajutat la fericirea ei, țara a iubit biserica și a înzestrat-o cu mijloce mari pentru a-și îndeplini misiunea și ordinea morală. Biserica a făcut bine, conformându-se stărei de cultură a națiunii și împrejurărilor politice, căci biserica trebuie să se formeze în națiune și prin națiune. Cum e națiunea e și biserica.

Cei cari laudă biserica, laudă națiunea, atât e de strâns legată biserica noastră prin firea ei cu națiunea“.

Religiunea își are rațiunea de a fi. Ea servă unui scop. Ea nu e numai o concepțiune, ci o regulă de muncă, ea crează în lume opere care-i aduc faimă sau condamnare. Temeiilor religiunii creștine i-a dat de scop de a căuta și de a salva tot ce ar fi fost pierdut. Religiunea e o operă de mântuire și de îndreptare.

Strămoșii noștri erau pătrunși de necesitatea religiunii pentru înălțarea omului, și de aceea, precum știți, religiunea noastră a avut partea covârșitoare în păstrarea limbei și naționalității. Românul, de la descălecarea sa pe aceste locuri, e creștin, astfel că religiunea creștină, dela început a fost legată de sufletul neamului nostru, și singurele monumente ale Românilor sunt Bisericile și Mănăstirile, înălțate pe întrecute de Domnii cei buni, de cinstiții boeri și de bresle dela un capăt al țării la altul, ca niște monumente sau cetăți, în care și-au strâns comora naționalismului și tot avutul intelectual și moral.

Istoria națională ne spune, că românul a fost nevoit a trăi cu sapa într-o mână și cu arma în cea-altă, pe de o parte ca să se hrănească și pe de alta ca să fie gata, în ori-ce moment, ași apăra viața și țara; și că nici unul din vrășmașii săi, în trecutul a mai bine de șesprezece veacuri, nu a fost în stare a' l' deslipi de colțul de pământ pe care s'a pomenit, și această vîrtute a neamului nostru este în strînsă legătură cu idealul său, credința în Dumnezeu, credința ce l'a călăuzit în viață, l'a îmbărbătat în lupte, în răbdare și nevoi, și ori-ce lucru era început și sfârșit cu vorbe ca acestea: „cu ajutorul lui Dumnezeu, așa a vrut Dumnezeu, dela Dumnezeu sunt toate pe pământ“.

Tot din istoria națională știm cât și-a iubit românul biserica, care a fost o instituțiune de mândrie morală și națională, un azil de scăpare a tot ce are mai scump pe lume, în care preotul, și numai el, i-a vorbit în limba înțelesă de el în vremurile, bune ca și rele, și i-a conservat neatinsă naționalitatea sa. Iată rolul religiunii noastre în păstrarea naționalității.

Prin circulara cu data de 27 Septembrie 1890, m'am întreținut cu dvăstră, ca să stăruieți pe lângă învățătorii spre a merge în fie-care Duminecă și sărbătoare la biserică, împreună cu școlarii lor și spre a lua parte activă la slujbă prin cântarea sfinte liturgii. Faptul acesta va avea o mare înfrîngere asupra dezvoltării morale și intelectuale a copiilor, deprinzându-i de mici a iubi religiunea părinților lor și va înălța tot odată pompa serviciului divin.

Este știut, că vârsta cea mai primitoare pentru ori-ce noțiune, mai cu seamă creștinești, este copilăria, și aceste noțiuni și impresiuni primite în copilărie rămân adânc întipărite în inimă, ast-fel că puterea lor conservă și edifică pe viitorul om.

Prin urmare, învățătura creștină trebuie să începă în etatea cea mai fragedă, după ce copilul, chiar de la sinul mamei sale, a început a pronunța „Tatăl nostru“ baza solidă a dezvoltării sale ulterioare și după ce sub îngrijirea părinților a primit puțină învățatură religioasă, vine rîndul învățătorului ca să o pună pe baze mai largi, să o desvolte și întărească.

Am avut mulțumirea să asist la slujbă în biserică, în mai multe sate, în care învățătorii au ținut seamă de sfaturile noastre. Acolo corul bisericesc de școlari fac podobă serviciului religios, locuitorii de la sate însă, după cum am zis la început, atât duminecile cât și cele lalte sărbători, nu'i prea vedem mergînd la biserică, după cum făceau strămoșii noștri. Ei, în timpul când preotul înalță rugăciuni celui Prea Înalt, stau pe stradele satului sau prin localuri cu totul nepotrivite pentru un bun credincios.

Am observat că chiar primariul, notariul și cei alți notabili din localitate, nu dau pilde bune locuitorilor prin a se duce ei cei d'întăiu în fie-care Duminecă și sărbătoare să asculte sfânta liturghie și să stea la sfat cu sătenii după sfârșirea slujbei.

Nu mai departe de cât la frații noștri de peste hotare, lucrurile se petrec cu totul alt-fel: în fie-care sat, Dumineca și în zilele de sărbătoare, biserica este plină de credin-

cioși evlavioși, cu primarul, notariul și toți câți știu carte, în frunte; iar învățătorii cu școlarii împodobesc serviciul religios. Ba ce este mai mult, după ce preotul ia sfîrșitul slujbei, ține în biserică o cuvîntare potrivită ocaziunii, arătînd însemnătatea zilei în religiunea creștină, tot poporul după eșirea din biserică face cerc în curtea biserice și primariul sau notariul le cetește diferitele ordine primite de la autoritățile superioare, pentru îmbunătățirile de adus în comună, pentru salubritatea publică, pentru împlinirea datorilor lor de fii ai patriei, etc.

După cum am făcut progrese însemnate în ceea-ce privește școala, tot așa ni se impune a face și pentru biserică, căci datoria noastră este a nu fi indiferenți față de cea mai veche instituțiune, biserica și religiunea, care ne-a păstrat naționalitatea.

Când vor vedea locuitorii că d-v., învățătorii satului cu copiii, primarul, notarul, mergeți a vă îndeplini datoria de creștini, e cu neputință ca dinșii să nu vă urmeze.

Ați observat că eu, cu ocaziunea venirii mele prin diferite localități, în zile de sărbătoare, mă duc la biserică, și în acea zi biserica e plină de credincioși, și sunt mișcat de primirea călduroasă ce întimpin din partea sătenilor.

Sper, d-le agent, că, avînd în vedere cele de mai sus vă veți face cu căldură datoria; veți arăta preoților, învățătorilor și celorlalți consăteni, cu știință de carte, scopul acestei circuli, care nu este altul de cât dorința adesea ori exprimată de Suveranii noștri, de a vedea biserica noastră ridicată la nivelul ce i-se cuvine, și conștiința ne va fi împăcată că ne-am făcut datoria, și în această privință, fără a ne permite să violăm libertatea conștiinței vre-unui cetățean, căci înălțînd sentimentul religios, înălțăm pe cel național.

Nu trebuie să pierdeți din vedere că devisa Dinastiei noastre este: Nimic fără Dumnezeu.

## Sfințirea capelei ortodoxe române în orașul Bistrița

(Incheiere).

Deși cu lucrarea acesta s'a făcut numai un început modest, actul ca atare este momentos așa că va fi scris cu litere neșterse și în inima noastră și în istoria bisericei noastre, și este de o însemnătate foarte mare, pentru DVăstră, pentru noi toți și pentru biserica noastră din acest ținut, căci ea va fi centrul convenirilor și întrunirilor noastre bisericesti.

Capela acesta este pentru DVăstră un loc sfânt, unde veți pute lăuda și preamări pe Dzeu după rînduiala bisericei noastre apostolice dreptcredincioase gr.-or. și vă veți pute întări în credința străbună a acestei biserice, ear pentru noi toți și pentru biserica noastră din acest ținut, căci ea va fi centrul convenirilor și întrunirilor noastre bisericesti.

Și dacă zelul și însuflețirea ce le a-ți arătat acum la început, le veți păstra și în viitor trebuie să avem credința și nădejdea că cu darul lui Dzeu și sprijinul omienilor binevoitori, în viitorul cel mai apropiat acesta capela modestă va deveni o biserică pompoasă.

Numai credință tare în Dzeu și atunci toate se vor face, căci scris este: ori ce veți cere rugându-ve, credeți că veți lua, și va fi vouă“.

Dzeu în nemărginita sa iubire și îndurare este ajutorul celor lipsiți, mîngăitorul celor întristați, doctorul celor bolnavi, sprijinitorul și apărătorul celor slabi, ce pre toți îi ajută, apără și sprijinește și de toți grijește așa, că fără de știrea și voia lui nici un fir de păr din capul nostru nu pică.

El a luminat și ridicat pe apostoli din pescari simpli la cercătorii ai lumii; el a întărit mucenicii și i-a făcut învingători preste vrășmașii puternici.

Esemplesle numeroase din s. scriptură precum despre Tovie, Daniil, cei trei coconi în cuptorul de foc, despre muerea bolnavă de 12 ani, despre fca hananienei, despre fiul și sluga sutașului sunt tot atâtea dovezi despre răsplata credinței.

De aceea întrînsul vă puneți totă nădejdea și cercetînd în toate Duminecile și sărbătorile casa lui sfântă, lui vă rugați, la

el cereți ajutorul și mîngăere în lipsele și supărările văstre. Și toate vor fi vouă!

Și să începem acesta încă astăzi, încă în acest minut rugându-l:

Tu Dómne cela ce ai ales casa acesta să se numescă numele tîu întrînsa, să fie casă de rugăciune și de cerere poporului tîu, ascultă umilita noastră rugare:

Biserica ta drept credincioasă o întărește, pre drept credincioșii tîi miluește-i, pre bătrîni întărește-i, pre tineri păzește-i, pre prunci crește-i, casele lor binecuvînteză-le și de toate bunătățile umple-le, eară pentru darurile făcute casei tale acesteia, răsplătește-le cu cereștile tale daruri: sănătate și bunăsporire, ca să se prēmărească prea sfânt numele tîu, al tatălui și fiului și sfîntului duch Amin!

După sevărșirea actului dl Dr. Vasile Pahone a dat o masă festivă în hotelul Saling, la care au luat parte protopresbiterul Simion Monda, preoții fungenți Teodor Vrășmașiu și Vasile Balan, Hilarion Pahone consilier militar, Nicolici major în pensie, Dr. Pașcu, Vasile Lungu măestru, Iuliu Monda medicinist și alții.

S'a toastat pentru Excelența Sa Domnul Archiepiscop, căruia i-sa trimis și o telegramă de mulțămire, pentru părintele protopresbiter și preoții fungenți, pentru domnii Pahone, Nicolici, Dr. Pașcu, Vasile Lungu, comitetul parochial și dreptcredincioșii din Bistrița.

Daruri pentru casa de rugăciune au făcut:

1. Excelența Sa Domnul Archiepiscop și Metropolit a trimis antimisul.
2. Domnul Hilarie Pahone, care a cumpărat potirul, discul cu stéua, crucea pe prestol și două cruci portative de argint aurite în preț de 120 fl.
3. Domnul Dr. Vasile Pahone și soția sa un rînd de vesminte cu procovețe în preț de 80 fl.
4. Domnul Dr. Pașcu și soția perdelele dela ușile altariului și o evanghelie ferecată în argint de china în preț de 50 fl.
5. Vasile Lungu și soția a făcut fruntariul, chivotul, 2 strane și 3 mese și a cumpărat trei icóne, toate în preț de 300 fl.
6. Domnul major Nicolici a dat deo-camdată 5 fl.
7. Surorile Jrina și Jleana Dada; au donat icóna sft. Ioan botezătorul în preț de 5 fl.
8. Ioan Sigmirean, paroch în Caila a dat 10 fl.
9. Ioan Zegrean a cumpărat 2 icóne în preț de 10 fl.
10. Mitru Beșuan și soția, au îmbrăcat prestolul și masa pentru jertfe și au cumpărat 6 lumini mari toate în preț de 30 fl.
11. Vasile Căilean au îmbrăcat icónele pentru inchinare cu 8 fl.
12. Iacob Toaș și soția au cumpărat 6 lumini în sfesnicile cele mari dinaintea altariului cu 3 fl.
13. Pavel Beșuan și soția au donat un ștergariu și 2 lumini în preț de 1 fl. 50 cr.
14. Toader Moldovan și soția au donat o față de masă în preț de 2 fl.
15. Axente Bacăș și soția a donat o față de masă în preț de 2 fl.
16. Mihail Lolic a cumpărat 2 sfesnice mici în preț de 1 fl. 50 cr. și
17. Palagia Zegrean a dat 1 fl., — pentru cari Dzeu le răsplătească cu cereștile daruri: viață lungă, sănătate și fericire.

Un participante.

## Revistă externă

Din Italia.

În zilele acestea ziarul „Tempo“ din Milan a adus desvéliri foarte compromițătoare despre ministrul de resboi Mirri, că anume în 1897 ca comisar gubernial ar fi cerut prin o scrisoare punerea în libertate a unui conducător al societății secrete maffia — acusat cu omor, înșelăciune și falsificare. Publicarea acestei scrisori a produs mare turburare în Italia, și cu deosebire acea parte a scrisorii, în care spune că respectivul e un cortez distins la alegeri de deputați. Pelângă asta generalul Mirri a provocat o indignare generală și prin atacul seu îndreptat asupra poliției și judecătorei în procesul Notarbartolo.

În urma acestora ministrul Mirri a trebuit să abdică; în locu-i a fost încredințat în mod provisoriu prim-ministrul Pelloux cu portfoliul resortului de resbel.

\*

Din Constantinopole se vestește, că patriarhul ecumenic pregătește o enciclică, care va fi trimisă tuturor bisericilor autocefale, după ce în curînd se va ținea alegerea patriarhului de Alexandria. În enciclica amintită se vor înșira ilegalitățile, ce s'ar fi comis la alegerea patriarhului de Antiochia Meletiu.

După un raport al metropolitului din Strumnitza, Bulgarii din comuna Mirafsta au ars într'un mod barbar pe un preot grec, pe care voiau să-l împedec dela ținerea serviciului divin S'au luat măsuri la Pórtă pentru pedepsirea ucigașilor.

## Răsboiul din Africa-Sudică.

Pe scena teatrului de resbel din Natal s'a început un atac vehement din partea burilor asupra Ladysmith-ului încă de Sâmbătă. După-cum anunță telegramele, de 5-ori au înoit Burii atacul, dar tot deatâtea-ori au fost respinși.

Din raportul generalului asediat White cătră Buller, se vede că lupta cea mai crâncenă a fost la Césars-Camp, o mică redută spre Sud-ostul orașului.

Generalul Buller a trimis în ajutor corpul de armată a lui Clery și l'a îndreptat spre Colenso, pentru a face pe Buri să-și împărtășcă puterile, dar manevra acesta n'a succes.

Atacul Burilor dovedește că ei află sosit timpul ocupării Ladysmith-ului, înainte de a ajunge acolo noul comandant englez Roberts în fruntea corpului al 6-lea și al 7-lea de armată.

Spre Sud Burii țin pept cu óstea generalului French care a suferit mari perderi.

Soțul acestuia Gatacre e tot atât de puțin norocos, iar la Apus óstea lui Methuen e reținută pe loc încungiurată de șanțurile Burilor, și e avisată la ajutor.

Mare e agitația în Londra de altă parte și din cauză că Rusia a mobilizat un corp de armată spre Afganistan și a ocupat orașul Kusk, care e cheia Heratului. Pasul acesta al guvernului rus, spun foile rusești, servește la susținerea păcei, nu numai pentru teritoriul afgan, ci și al Persiei.

## Loteria Casei naționale.

**Prospect.** „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ — pe baza concesiunii acordate de On. Minister reg. ung. de finanțe cu ordinațiunea Nr. 49.522 din 27 Iulie 1899, aranjază o **loterie de efecte**, al cărei profit se va folosi pentru ridicarea unei Case Naționale în Sibiu, în care se va instala un *museu istoric și etnografic român și Biblioteca Asociațiunii*, etc. *Prețul unui bilet de loterie 1 coronă.*

Câștiguri:

1 câștig principal în valoare de Cor. 10.000 = C. 10.000	3.000 = „ 3.000
2 câștiguri „ „ „ „ „ 1.000 = „ 2.000	500 = „ 2.500
5 „ „ „ „ „ 200 = „ 2.000	100 = „ 1.000
10 „ „ „ „ „ 75 = „ 1.500	50 = „ 1.000
20 „ „ „ „ „ 20 = „ 1.000	10 = „ 1.000
100 „ „ „ „ „	
219 câștiguri	C. 25.000

Tragerea la sorti se va face în Sibiu la 31 Maiu st. n. 1900 în prezența unui notar public și a unui comisar politic.

Consemnarea câștigurilor se va publica la trei zile după tragere. Ridicarea se va face în decurs de 60 zile dela tragere.

Bilete de loterie se pot procura dela biurol Asociațiunii în Sibiu, (N. Szeben, strada morii Nr. 8), și se vor vinde la toate băncile românești.

Sibiu, în Decembre 1899.

Comisiunea loteriei.

## NOUȚĂȚI

Din cauza sfinte srbători „Tăierea Impr. și sf. Vasile“, nr. proxim al foii noastre va apăre Marția viitoare.

**Promovare.** P. S. Sa Dl episcop diecesan Iosif Goldiș în decursul oficiului divin celebrat în prima zi de Crăciun cu o alésă asistență, a binevoit a chirotesii de *protosincol* pe Cuvioșia Sa pär. ieromonach Vasilie Mangra. Totodată P. S. Sa prin o scrisóre Pa încredințat cu începere dela 1 Ianuarie n. 1900 cu redactarea föei „Biserica și Școla“

**Naștere princiară.** După cum spune o știre din Gotha, Alteța Sa principesa Maria soția clironomului român Ferdinand, a născut o fetiță în castelul din Friedenstein.

**Daruri gimnasiului din Brad.** Dl Dr. Amos Frâncu avocat în Sibiu, în loc de cunună peritóre pe sicriul defunctului Ioan Bădilă, a dăruit gimnasiului rom. gr-or. din Brad 10 coróne, ear' pentru răs-cumpărarea felicitărilor de anul nou earéși 10 coróne. Dl Dr. Silviu Moldovan adv. în Orăștie, în loc de cunună pe sicriul regretatului susamintit, a dăruit pentru fondul convictului dela gimnasiul din Brad 20 coróne.

Donatorilor aci amintiți, precum și dlor Dr. Liviu de Leményi, și Dr. Ilie Beu, cari au donat câte 10 coróne li se exprimă cea mai vie mulțumită. Direcțiunea gimnas : Georgiu Părău director.

**Nóuele monede de 5 coróne** au apărut Luni în monetăria din Viena, în mărimea unui fiorin de acum. În jurul portretului profil al Maiestății Sale Monarchului e scris : Franz I. I. D. G. Imp. Austr. Rex. Boh. Gal. Ill. etc. etc. Ap. Rex Hungariae. Nóuele monede se vor pune în circulație numai pela finea lui Martie.

**„Bunul Econom“.** Am primit întâiul număr din organul „Reuniunii economice din Orăștie“, care va apăre în fiecare Sâmbătă și va costa pe an 4 coróne. Jurnalul e redactat de un comitet în frunte cu dl Dr. Ioan Mihu; membrii în comitetul de redacție sunt dñii : Dr. St. Erdelyi Ioan Mihaiu, Daniil David și Constantin Baicu. Proprietar editor : Ioan Mihaiu, redactor respons. : Ioan Moța. Dóme ajută ! e titlul articolului program, în care se remarcă ținta acestei foi, în călăuzirea poporului spre întărirea temeliiilor sale materiale. Urméză un interesant articlu de dl profesor Dem. Comșa : Lămuriri la conducerea Reuniunilor economice, apoi articoli din economie, din igienă despre îngrijirea vitelor, dări și aruncuri, îngrijirea vinului, tractate din stupărit, despre însoțiri, meserii, grădinărit, o foiță : Dragostea de țară de Il. Chendi etc. Numărul prim e de 6 foi, în viitor va fi de 4, și modul în care se presintă ne oferă garanța cea mai bună că föia acésta va aduce eminente servicii poporului român, dela sörte dedicat economiei. Indemnăm cu tot dea-dinsul pe poporul nostru dela sate ca și pe meseriașii nostri să dee spriginul recerut acestei foi, din care multe vor învêta iar celor-ce muncesc în direcțiunea acésta, la noi încă puțin străbătută, le dorim reușită desăvêrșită.

**Doi frați.** Pecând procurorul Lázár Miklós insultă la Alba-Iulia figura cea mai nobilă înainte poporului român, a lui Avram Iancu, tot pe atunci un frate al său l secundéză în alt loc. Mai zilele trecute adecă în comuna Goștila (comit. Solnoc-Dobâca) din prilejul încasării unor spese de comasațiune, jandarmii au omorît și rănit mai mulți Români, cari trimiseseră în cauza lor o deputație la Viena, să se plângă Maiestății Sale. Pentru investigarea afacerii cu măcelul va merge o comisiune a tribunalului din Dej la Goștila. Procuror în cauza acésta e Lázár Kálmán, un frate al celui de sus, care cere pedépsă asupra celor 50 de Goștileni, scăpați cu viață dinaintea puștilor gendarmerești.

**Cupónele obligațiunilor de rescumpărarea regaliilor.** Cu 1 Ianuarie n. 1900

a scăzut ultimul cupon de 4½ % din seria 1 (emisă pe basa art. de lege XXXVI din 1888,) după obligațiunile ungare de rescumpărare a regaliilor. Dela 1 Ianuarie încolo se póte lua în primire seria de cupóne dela cassa centrală de stat din Budapesta, precum și dela tóte perceptoratele reg. ung., pe lângă prezentarea asemnării de cupon alăturată la obligațiune. Epitropiile să aibă de grijă, pretutindeni unde biserica séu scóla posedă astfel de obligațiuni, să-si procure dela perceptoratul respectiv noua serie de cupóne, căci dela 30 Iunie 1900 încolo, nóuele cupóne nu se vor mai poté lua dela perceptorate, ci numai dela cassa centrală a statului.

**Alegere de preot.** În 27 Dec. v. în comuna Călățele cu filia Vălcăul ung. (tractul Cluj) s'a ținut sub conducerea P. O. D. protopresbiter tractual T. Roșescu alegere de preot, întrunind totalitatea voturilor clericul abs. Corneliu Condor, fiul parochului din Călata mare.

**Producțiunea proximă a „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“,** precum aflăm, se va ținé Sâmbătă la 27 Ianuarie n. c., în sala cea mare dela „Gesellschaftshaus“. Producțiunea împreunată cu concert, teatru, joc etc. promite a fi una din cele mai interesante. Junimea română din Sibiu, carea în timpul din urmă urmărește cu viu interes acțiunile Reuniunii amintite, acțiuni menite a întări clasa noastră de mijloc, hotărîre a luat ca și acésta producțiune să o sprijinésă în mod demn.

**Renegat — fără nume.** De pe Câmpie ni se comunică un cas de adencă decadență : Înainte cu vr'o 8 ani a fost instituit ca învățător confesional în o comună (nu ni-se spune unde) individul Victor Tolan, fiu de preot și crescut în seminariul archidiececan de aici. După vr'o 2 ani de serviciu numitul trecend la reformați, fu aplicat ca învățător la școla reformată din aceiași comună. N'a fost destul dela o vreme cu acésta, ci 'is'a cerut să-si maghiarizeze și numele. Nefericitul de Tolan ca să măgulésă pe patronul seu de acolo Gál Gyula, proprietar, și-a luat numele de Gál. Dar, ce să vezi ? Si-a dat de belea, căci patronul s'a simțit jicnit, și a pretins să-si caute alt nume. . . . Și bietul Tolan, ce era să facă ? S'apucă și cere dela ministrul de interne voie să pórté numele clasic de „Tolnai“. Ministrul însuși nu i-a încuviințat cererea. Așa a rămas — fără nume. Sêrmene Tolane, ești de compătimit ! Corespondentul nostru adaugé, că posedé documentele referitóre la schimbările acestea de nume.

**Sub rótele trenului.** La gara din Oradea-mare s'a întâmplat Dumineca trecută o mare nenorocire. Impiegatul Pénzés Lajos tocmăi era ocupat cu aprinderea lămpilor pe desupra cupeelor dela trenul aradan, când locomotiva, care aducea vagóne pentru formarea trenului, isbi cu atâta putere vagonul, pe care se afla numitul, încât acesta căzu sub rótele vagonului adus de locomotivă. Nefericitul a fost sdrobit total ; a lăsat după sine în mare miserie pe soția cu patru băței.

**La „Reuniunea română de înmormântare din Sibiu“** s'au mai înscriș : Toma Moldovan, econ.; vèd. Ana Sitov; Maria Dumitru Stângu; Ioan Apolzan sen., econ.; Maria I. Apolzan; Paraschiva I. Apolzan; Eva L. Negrilă; Simion Stoiță; Maria Stoiță n. Albu; Mina Savu n. Teindl; vèd. Clara Dissent n. Maroși; vèduva Maria Trifan n. Tobias; George Dejan, econ.; Ioana Dejan n. Olteanu; Ioan Sandi, ospëtar; Maria Sandi născ. Avrijan; Andreiu Balteș, red. resp.; Aurel Popescu, comerciant; Maria Popescu n. Albin Maria Gămulea, Ioan Imbuzan, oficial la direcțiunea financiară; Ioan Balu, propr.; Rachila Balu n. Morar; Ioan Dușe, măiestru cojocar; Ana Dușe n. Câmpian; Nicolae Spec, econom; Ana Spec n. Ricianu; Samuilă Gongolea, cărămidar.

**Cutremur de pémânt.** Din *Tiflis* sosește vestea, că un cutremur de pémânt violent a distrus cu desăvêrșire 6 sate în ținutul Achalkalak. S'au ațat în ruine până acum vr'o 800 cadavre, și s'au luat măsuri extraordinare pentru a se da primele ajutóre medicale și materiale celor nefericiți prin grósnic incident.

**Era jubileelor.** Se telegraféză din Arad, că camera notarilor publici de acolo în ședința de Duminecă a decis să pornésă agitație pentru sêrbarea aniversării a 25-a a instituției notariatelor. Cu luarea dispozițiilor în privința acésta vor recera camera din Pesta a notarilor publici. Afară de aceea a mai hotărît să trimită o representațiune la ministrul de justiție, pentru luarea de remedii legislative contra nevoilor notariatelor.

În același timp din Viena se anunță că e vorba ca în Austria să se șteargă instituția notarilor publici și agendele lor să se concrédă advocaților, cari și până acum au avut voie să le îndeplinescă.

**Sfășiat de lei.** În grădina zoologică din Viena s'a întâmplat un gróznic accident. Un păzitor Rudowski, avea de curățit două cuști în care se aflau câte 3 lei. În loc de a urma prescripțiunea de a băga mai întâiu animalele în cușca de rezervă, păzitorul a intrat într'o cușcă și deschide ușa celei de a doua, îndemnând pe lei să între în acésta. În momentul acela însă, o leică furiósă din cușca a doua, se repede asupra lui, și ceil'alți doi tovarăși ai ei o urmăză. Într'un minut corpul nefericitului păzitor a fost sfășiat de dinții leilor. Ceil'alți păzitori au alergat imediat și au aruncat în cușcă paie aprinse, pentru a îndepărta pe lei în fundul ei, scoțend apoi cadavrul sfășiat al paznicului.

**Pentru comoditatea femeilor aplicate în prăvălii.** Cu 1 Ianuarie n. legislațiunea Angliei a adus la valóre o lege, prin care s'a impus proprietarilor de prăvălii și întreprinderi să pună la dispoziția femeilor aplicate în acelea, scaune pentru a nu fi silite să stea tótă ziua. Succesul aducerei acestei legi favorabile se datorește unei reuniuni feminine, constituite anume spre acest scop. Acum reuniunea aspiră la mai mult, la eluptarea unei legi care să oprésă ținerea deschisă a boltelor în órele de séră.

**Luccheni în atelier.** Directorul temniței din Geneva a raportat, precum se spune, presidentului guvernului din Bern, că criminalul Luccheni și-a împlinit anul în temnița privată și după legile Elveției, deținerea aceluia în prinsóre privată nu se mai póte prelungi. Luccheni s'a partat bine, deci propune să fie internat în atelierul general al temniței, ceea-ce s'a și admis din partea presidentului, în mod provisoriu. Dacă ucigașul ar comite cea mai mică transgresiune însă, va fi dus éráși în celula sa.

## DE ANUL NOU.

— Rescumpărarea felicitărilor —

Transport din nr. 136 . . . 150 cor.

Dr. Ioan Rațiu, Sibiu, 10 cor.

Constantin Stezar, căpitan în pens., Sibiu, 3 cor.

Dr. Elie Dăian, publicist Sibiu, 5 cor.

Elena Petrașcu, dir. internat. „Asoc.“, Sibiu 6 cor.

Ilie Moga, învățător, Sibiu, 2 cor.

Vasile C. Osvadă, Sibiu, 2 cor.

Paul Oltean, învăț., Hațeg 2 cor.

Petru Beleiu, Orăștie 3 cor.

Dr. Ioan Mihu, avocat, Orăștie 10 coróne.

Dr. Nic. Vecerde, adv., Sibiu, 10 cor.

Ioan Baciu, preot Șoimuș 5 cor.

Dr. Eusebiu Roșca, dir. sem. Sibiu, 2 cor.

Dr. Nicolae Comșa, medic Seliște 3 cor.

Nicolae Hențu, notar, 4 cor.

Dumitru Mosora, învățător 1 cor.

Mihaiu Cirlea, notar public reg. Abrud, 10 cor.

Dr. Iustin Papp, avocat, Tinca, 5 coróne.

Dimitrie Coltofean, protopop, Brețcu, 3 coróne.

Petru Stoica, Satul nou, 1 cor.

Vasile Boneu, profesor, Brad, 2 cor.

Ioan Todescu, paroch, Bucium-Cerbu, 2 cor.

Ioan Chirca, vice-notar Seliște, 2 cor.

Locot. Stupariu, Eisenstadt, 2 cor.

Ioan German, catechet gr-or. Brad, 2 coróne.

Dr. Teodor Mihali, avocat Dej, 10 cor.

Patriciu P. Barbu, avocat Reghin, 10 cor.

Ioan M. Moldovan, preposit, Blaj 10 cor.  
Simion Ciuca, preot, Mociu, 2 cor.

Dr. Ludovic de Csató, cand. de adv. Sibiu, 2 cor.

Ana Dr. Moga, N. Bologa, Sibiu, 4 cor.

Demetriu Câmpian, archivar consistor. Sibiu, 2 cor.

Ilarion Muciu Urechia, oficial Sibiu, 4 cor.

Victor Poruțiu, cand. de adv., Desmir, 3 cor.

Dr. Eugen Bran, avocat, Teaca, 4 cor.  
Dr. Basiliu Preda, avocat, Câmpeni, 8 cor.

Dr. Lazar Simon, Ciacova, 10 cor.

Dr. Ioan David, secret. Albinei, Sibiu 4 cor.

Dr. Andreiu Pop, avocat, B. Hunyad 5 cor.

Nicolau Togan, preot, Sibiu, 2 cor.  
Paul Pap, avocat, Beiuș, 10 cor.

Dr. Pavel Oprișă, profesor, Brad 3 cor.

— Suma 340 cor.

Dr. C. Diaconovich.

## VARIETĂȚI

*E óre anul 1900 visect?* După calendarul nou, anul 1900 e un comun și éta pentru-ce: știut e ca tot al 4-lea an e visect, când Februarie are 29 de zile. Deórece a. 1896 a fost an visect, ar urma ca și 1900 să fie, dar totuși nu e, cea-ce se explică astfel : Pământul se învêrte în jurul sórelui în 365 de zile, 5 óre, 48 minute și 47 secunde, cea-ce nu face exact 365 și ¼ de zile. De aceea dacă tot la 4 ani adaugem la un an o zi, după un timp órecare ajungem, de întârziiem. Pentru încungiurarea acestei neesactități, pe timpul papei Gregoriu XIII, când s'a reformat calendarul, s'a decis, între altele ca 3 sutimi de ani să fie comune și numai a 4-a să fie visectă; aceste sute sunt 1700, 1800 și 1900. Anul 2000 va fi deci an visect. Așa se explică, pentru-ce diferența între calendarul julian și gregorian va crește în a. 1900 dela 12 zile la 13 zile.

*(Cât costă o soție.)* — Un englez, bine situat cu finanțele, și-a serbat de curând nunta de aur și cu ocazia acésta s'a decis să calculeze, cât îl ține pe el scumpa lui jumătate. Englezul avea un venit anual de 12,500 fr. când s'a însurat, așa încât n'avea nevoie să sufere privațiuni în viața lui casnică.

A început cu socotelile de la cheltuelile făcute de când s'a amorezat de actuala lui nevastă, de când a început să-i cumpere flori și alte obiecte de atențiune. La aceste cheltueli a adăugat și costul inelului de logodnă și sumele cheltuite de el pentru a fi tot-d'auna cochet : haine frumoșe, ghete fine, cravate etc. etc, și a ajuns la suma de 2500 fr. Întreținerea casei ține pe fie-ce an 6250 fr. și de óre ce Mr Jones crede că nu se înșală, când zice că nevasta lui trebuie să aibă cel puțin o jumătate din acésta sumă de 3125 fr. în 50 de ani câte 3125 va face 156250 fr. Imbrăcămîntea și lîngeria femeii costă anual 1250, cadourile de ziua nașterii, de anul nou și de ziua nunții costă aprópe 750 fr. De óre-ce fericita păreche nu prea a fost bolnavă, doctorul și doctoriile costă pe an numai 75 fr., adecă numai pentru femeie 3750. Concertele, teatrul etc. costau pe an în mediu 750 fr., cheltuelile de voiajuri și șederea pe timpul verei la stațiunile renumite costau pe fie-ce an 2500 fr. Acum faceți socotela cât l'a ținut pe englezul nostru, scumpa lui soție în timp de 50 de ani.

La un examen :

— Ia, spune-ne ceva de faptele lui Mihai Vitézul.

— Nu pot din respect către tata.

— Ce are a face aci tatăl d-tale?

— Tata 'mi zice în tot-d'a-una: Nu e frumos să vorbești de faptele altuia.

X întâlnește pe stradă pe un cunoscut al séu vecinic jerpelit.

— Ce și s'a întâmplat de ești așa de supărat?

— M'am certat cu croitorul meu, m'a insultat și vréu să capăt numai de cât reparațiune.

X, privind la hainele amicului séu :

— Ai dreptate, și cu cât mai repede, cu atât mai bine.

## Concurs

Pentru ocuparea vacantei parochii gr.-or. de a III-a clasă din Murș-Oarba, — în tractul protopresbiteral al Murș-Oșorheiului, se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt stabilite în ședința sinodului acestei parochii la 16 Novembre a. c., cari dau un venit anual de 411 fl. v. a.

Informațiuni detaiate despre această parochie se pot lua dela comitetul parochial în fața locului și dela subsemnatul protopresbiter.

Competenții își vor trimite cere-rile lor concursuale, instruite în regulă, la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Murș-Oșorhei, 26 Novem-bre 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Murș-Oșorheiului.

**Nicolau Maneguițiu,**  
protopresbiter.

Pfau's  
**Quarnero**  
BRANDY

**Vero-Cognac**

Marca  Moretti

și  
**Cognac de curte**  
din  
destileria ces. și regescă



**Pfau & Co. Fiume**  
se pôte procura la:  
**Concordia,**  
societate comercială pe acții în  
Sibiu. [245] 4—6

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se pot procura:

## Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fl.

## De pe la noi,

nuelete de

D. V. Păcățianu

1889—1891.

Prețul broșat 2 corone

## Din tainele vieții,

novele și schițe

de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

## Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută Truța.

Broș. à 1 cor.

Au apărut:

## Juvenilia

## Proză și versuri

de

Sextil Pușcariu

à 1 C. 60 fl.

Iulian Devala

## Epigrame

Prețul 1 cor.

Se pot procura dela *Librăria Archidieceșană, Sibiu.*

In Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc**:

Fire de tort, broș. . . . . fl. 1.—  
Balade și idile „ . . . . . fl. 1.50  
Sacontala, broș. . . . . „ 2.50  
Aeneis ediț. II. broș. . . . . „ 1.25  
Răsboiul nostru pentru neatâr-nare, broș. . . . . „ — 50

## Conspectul cărților bisericesci

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidieceșană,  
Sibiu.

<b>Acaftistul prea sf. născătoare de D-șeu</b> și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche . . . . . fl. 3.85	
<b>Apostol</b> legat . . . . . „ 5.75	
<b>Anthorismos</b> sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau germână dela fl. —.50 la . . . . . „ —.25	
<b>Biblia ilustrată</b> , testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—	
<b>Biografia fericitei Macrina</b> (cu cirile) broș. . . . . „ —.20	
<b>Carte de rugăciuni</b> , pentru tinerime, legată . . . . . „ —.15	
<b>Chiriacodromion</b> , (cu cirile) nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.—	
<b>Compendiu de dreptul canonic</b> de A. bar. de Șaguna în limba română sau germână, broșat dela fl. 3.— la . . . . . „ 1.50	
<b>Duraneșcile liturgii</b> leg. . . . . „ 4.50	
<b>Elementele dreptului canonic</b> al bisericei dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna . . . . . „ 1.—	
<b>Enchiridion</b> , adevăc carte manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la . . . . . „ 2.—	
<b>Evangelia</b> , (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată . . . . . „ 16.—	
<b>Genesa Evangeliilor</b> de S. Popescu broș. . . . . „ —.80	
<b>Hirotonier</b> , pentru sf. de preoți broș. . . . . „ 2.—	
<b>Icôna celor 3 Ierarchi</b> , pe hârtie . . . . . „ —.30	
<b>Icôna Evangeliștilor</b> , pe hârtie . . . . . „ —.50	
<b>Istoria bisericeii</b> ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la . . . . . „ 1.50	
„ în limba germână dela fl. 1.— la . . . . . „ —.50	
<b>Istoria bisericeșcă polit. naț.</b> de N. Tinca-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la . . . . . „ —.40	
<b>Liturgia sf. Ioan</b> pe note dela fl. 2.50 la . . . . . „ 1.—	
<b>Manual de studiul pastoral</b> compus de A. bar. de Șaguna broș. „ 1.50	
„ <b>teologie morală creștină</b> compus de A. bar. de Șaguna (cu cirile) broș. . . . . „ 1.50	
<b>Minile pe 12 luni</b> în 12 volume (se vënd și separat) leg. „ 86.—	
<b>Molitvelnic bogat</b> , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ 5.50	
cu litere latine (evhologiu) legat. . . . . „ 6.50	
<b>Octoichul cel mare</b> , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg. „ 13.—	
<b>Octoichul cel mic</b> , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat . . . . . „ 1.20	
<b>Octoichul cel mic</b> , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . . . „ —.75	
<b>Orologion</b> , (ciaslav), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20	
<b>Penticostariu</b> , (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.—	
<b>Pneyma în Nicaeno Constantinopolitanum</b> , studiu estetic-dogmatic de S. Popescu broș. . . . . „ 1.50	
<b>Psaltirea bogată</b> , neleg. fl. 2.75, leg. . . . . „ 4.50	
„ <b>prorocului David</b> , (cu cirile) . . . . . „ 1.—	
<b>Rânduclă la sfântirea bisericilor</b> , (cu cirile) nel. fl. 2.— leg. „ 2.50	
<b>Serierea Sf. Ioan gură de aur</b> (cu cirile) broș. . . . . „ —.50	
<b>Scrișori apologetice de apărare din 1867</b> broș. . . . . „ —.50	
<b>Têcul Evangeliilor</b> (cu cirile) broș. . . . . „ 1.—	
<b>Teologia pastorală veche</b> , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la . . . . . „ —.50	
<b>Testamentul nou</b> , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la . . . . . „ —.50	
<b>Triodul cu Strajnicul</b> , (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „ 17.—	

Au apărut și se află de vëndare în

Tipografia și librăria Archidieceșană,  
Sibiu:

1. Aritmetica generală și spețială de Teodor Ceantea, tom. I. și II. fl. 2.—
2. Astra, roman de Dito și Idem broș. . . . . „ 3.—
3. Balade populare de Avram Corcea broș. . . . . „ —.80
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broș. „ —.25
5. Grădina de legume de I. F. Negruțiu broș. . . . . „ —.25
6. Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski, tomul I. broș. . . . . „ 2.—
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediția fină broș. . . . . „ 2.—

Avem de vëndare următoarele scrieri de

## Teodor V. Păcățian:

- Principiile politice, după Dr. F. de Holtendorff broș. à fl. 2.—  
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broș. . . . . „ 1.—  
Lupta pentru drept, trad. după Dr. R. de Ihering broș. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

Tipografia și librăria archidieceșană,  
Sibiu.

Turnătorie de clopote și de metal a lui

## Antoniou Novotny

în Timișoara — Fabrică

se recomandă a pregăti clopote nouă, precum și la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonioșe, pe lângă garanță pe mai mulți ani, provădate cu ajustări de fer bătut, construite spre a le întorci cu ușurință în ori-ce parte, în-dată ce clopotele sunt tocite de o lătura, prin ceea-ce sunt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomandă [164] 22—26

## clopote patentate găurite



invenție proprie, mai de multe-ori premiate cari au un ton mai intens și mai limpede, mai plăcut și cu vibrarea mai vo-luminosă decât clopotele turnate după sistemul vechiu, așa că un clopot patentat cu 300 kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut după sistemul vechiu. Mai departe se recomandă spre facerea scari melor de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu ajustare de fer bătut, — ca și spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. și mai jos se află totdeauna gata în magazin.

Preț-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratis și franco.